Curnasn u cucremu (13E042CHC) 3. mapr 2021.
Bexbe (I) — VBox

1 /dwudepenitae jeauaumnae — llpusior

1.1 V¥YsBog

Hudepeniiie jennatiune cy jegHadnne Koje cy geduHucaHe Hasl OPOjeBHUM HH30BUMA
z[n] (n € N). Hazuajy ce jomr u pexypeniinum jegravunama Oyayhiu na majy Besy
u3Mely m-ror wiaHa u HpeocTaduX 4iaHOBa HH3a (pEKypEeHTHa/peKyp3uBHa Be3a). Y
TOM CMHUCTY, JU(EpeHITHA jeHaunHa k-Tor pea je, Ha IpuMep, jeJHaInHa O0JINKA:

®(z[n],z[n —1],...,2[n — k]) = 0. (1)

ExBuBasieHTHO, OBaKBe je/HaduHe Mory ce dopmysucaru u jgeduHucameM Tekyher y
OJIHOCY Ha TIPETXOJ/IHE W HApeJHEe YJaHoBe Hu3a. JlomaTHO, 3a jeqUHCTBEHO DEIeHe -
depemnrire jeanadanHe k-TOT peia MOTPEOHO je To3HaBaTH k BPEIHOCTH HU3a, HA IPUMEp.
z[0], z[-1],...,z[—k + 1] (13B. nomoliHe BpeJHOCTH) INTO je €KBUBAJIEHTHO IIOYETHUM
ycaoBuMa audepeHInjaannx jeiHadnna. Perrerma audepeniiHe jeHatuInHe ce Y OIIITeM
cilydajy He HaJiase jelHOCTaBHO (HaJWK Ha jnudepeHpjaiate jeqaadnte). Mnak, nocroju
[IOCTYIIAK pellaBamba 38 KOHKpeTaH O0JUK JU(EPEHIIHNX jeJJHAUNHA IOTO/aH 38 IIPUMe-
HYy y aHAJU3W JIMHEAPHUX CHCTeMa O KOMe fie OUTH pedn U y OBOM JOKYMEHTY.
Hajjenmocrauuja audepeHIiHa jeHaINHA j€ jeTHaTHHA

z[n] = kx[n — 1], (2)
rge je k € R mosnara KoHCTaHTa. YKOJIMKO ycBojuMo ja je z[0] = a nako ce youasa
meMa;:
z[l] = kz[0] =ka (3)
z2] = kx[l]=k- ka=k (4)
z[3] = kx[2]=k-k%a=Fka (5)
(6)
OnHocHO, youasa ce Ja je pemieme x[n] = k™a. IIpakruuHo, Ha ocHOBY dbopMyanuje
TakBe JudepeHIfHe jeJHATIHE I0CTaB/ba Ce Kao IIPUPOJHO DeIlehe CKAJINPaHa €KCIO-
wennujaana dyukiuja xz[n] = Ck™. OBo je cam4ano Kao y ciaydajy audepeHnujasHux

jeHAYMHA TJe Cy IPUPOJHA pellema 0oanKa €. Y 0ba ciydaja, 3ajeJHIUKO je TO J1a
nox tpancdopMamjom Koja gedunume jemnaunny (y ciaydajy aumdepeHuujanHe je-
HAUYMHE TO je W3BOJ, a y ciydajy AudepeHIHe jeHAUNHE TO je Kawtbere) IPUPOIHO
peleme He Mera 00AUK:

d
eM 2Ly Aet ~eM (7)
ol gnet Ly g (8)
A

OJIHOCHO, Kao IITO pelllema JIMHeapHUX JudepeHIujaJHIX jeJHadnHa Tpeda TPaXKUTU y
00JIUKY €™ TaKo pellermna JINHeapHUX AuMepeHITHIX jeTHaYNHa TPeda TPaXKUTH Y ODJIUKY

AT



1.2 JIuHeapHe xomoreHe gudepeHIHE jeJHAYNHE Ca KOHCTAHT-
HUM KoeduimjeHTuma

Obuuna JimHEApHA XOMOreHa JudepeHIHa jeqHadnHa k-TOT pejla ca KOHCTAHTHUM
peayiHIM KOeDUIMjEHTUMA, je jeTHAINHA ODJINKA:

arx[n] + ag—1zn — 1] + ag—axn — 2] + ... agz[n — k] = 0, (a; €R) (9)
WIN y €KBHBAJEHTHOM OOJIUKY
aprn+ k] +ag—1z[n+k— 1]+ ... apz[n] =0 (a; € R) (10)

Tne je mosmaro k Bpemmoctu 3a z[n]. Ipermocrasipajylin 0Ok pemema y OBIUKY
z[n] =A™ n 3amenom y (10) nma ce:

A" AR L g =0 = (11)
A (aphf + ap A1+ 4 ag) = 0. (12)

Ynan y 3arpaju y u3pasy (12) Ha3UBa Ce KAPAKWEPUCTUNHUM TOAUHOMOM TUPEPEHITHE
jemHAYMHE:

P\) = aphF +ap A+ ag (13)

JlodujeHn Mo IMHOM je MCTH U 3a JAPYyTy BapujanTy AudepeHIHe jeIHaYnHe Kao U3 u3pa-
3a (9). Crenen nosmuoMa ojrosapa pely audepennte jeanaunne deg P = k, u jennax
je dpojy JMMHeapHO HE3aBUCHUX MAPTHUKYJIAPHUX pelleha audepeHIfHe jeHaqanHe. 3aBu-
CHO OJI CTPYKType CKyIla KOPEHOBA OBOT MOJMHOMA {A1,As, ..., Ax} oapebyjy ce u cama
MapTUKyJIapHa pellemna mojasne audepeniae jenaaanne. [lomro je mocmarpana mude-
PEHITHA jeTHAYNHA JIMHEAPHA, EHO OIIINTE PEIlehe jeCTe CBaKa JIMHeapHa KOMOWHAIT]A
IbEHNX MAPTUKYIAPHUX PEIIeEba, OIHOCHO:

x[n] = 017»?+027ug++0k7\4z (14)

YKOJIMKO Cy HEKH 0J] KOPEHOBA BUIIECTPYKH, jACHO j€ OHJIA J1a CBH WIAHOBH A, HICY JIHHE-
apHo HesasucH. Ha npumep, ykosuko je A; = A; onna je CiA; +CjA; = (C;+C;)A; camo
jenHo mapTukysapHo pememnse. [lokazyje ce fa je Apyro mapTuUKyJIapHO pelierhe y TOM
ciy4dajy nA;', OGHOCHO, JBOCTPYKOM KOPEHY KapPaKTEPICTUIHOL IOJIHHOMA A; OATOBAPAjy
JiBa TMIAPTUKYJIAPHA PeIneba A 1 nA;’. Y ONIITEM CIydajy KOPeHa A; BHIIECTPYKOCTH ¢
IEMY OJIrOBapajy ¢ MAPTHKYMAPHUX perrerba u To { AN, nAl, n?Al, ..., nd 1A},

Bynyhu na cy pasmarpanu koedHUIUjeHTH KAPAKTEPUCTUIHOT TOJHHOMA PEAJTHH,
TO HETOBU €BEHTYAJIHO KOMILIEKCHU KODEHH A, = pe® Mopajy MMATH KOMIUIEKCHO KOH-
jyrosanu map A; = A = pe ¥ OBuM JBOMA KOMILIGKCHIM KOPEHHMA OITOBapajy u
[IBa JIMHEApHO HE3aBHCHA IIAPTUKYJIAPHA Dellerba TudepeHIHe jeJHATHHEe U TO Cy A U
;™. To ce Mmoxe 3amucaTu U Ha cienelin HaUUH, IPUMEHOM TPUTOHOMETPHCKOT 0DJINKA
KOMILJIEKCHOT Opoja:

Cidi + CjA;" =Cip™ (cos(no) + jsin(ng)) + C;p" (cos(nd) — jsin(no)) (15)
= (Ci + Cj) p" cos(np) + j(C; — C;) p" sin(no) (16)
C’ C’.

Jlakse, Ka0 eKBUBAJICHTAH Tap JIMHEAPHO HE3ABUCHUX PEIEHha MOTY C€ TOCMATPATH W
{p™ cos(ne), p" sin(no)}. Ha crrdan madmm, MHOXKEmEM ca n', ce MOTY JOGHTH I HAPTH-
KyJIapHa PeIIemha 38 BUIIECTPYKE KOMIJIEKCHO KOHjYIOBAHE MOJIOBE KAO Y MPETXOTHOM
CIIy4ajy.



1.3 Pesume

3a jenuauune obswmka (10) wim (9) gedunumie ce kapakrepucrudau nojuaom (12)
Yuju CKyll KOPEHOBa ojipeljyje naprukysiapHa pemema npeMa o0paciy:

e CBakoM jeJJHOCTPYKOM DEAJIHOM KODEHy A; OJroBapa TadHO jeJHO IApPTHKYJIAPHO
pereme A

e CBakOM BUIIIECTPYKOM pPeaHOM KOPEHY A; BHIIECTPYKOCTH ¢ OJIrOBapa TavHO ¢

NApPTHKYIapHEX pemrerba {AT, nAl, n?Ar, ..., n? 1A}

e (CBakoM mapy KOMIIJIEKCHO KOHjyrOBAHUX KODEHOBA A; H A, = A} omrosapajy JBa
napTuKysIapHa pememsa u o {p” cos(nd), p” sin(nd)}.

e (CBakoM mapy BHIIECTPYKOCTH p KOMILIEKCHO KOH]yT'OBaHUX KOPEHOBA A, 1 A; = AT
0JITOBapajy 2p MAPTUKYJIAPHUX PEIICHa U TO

{p™ cos(ne), np™ cos(no), n’p" cos(no), ..., n? " 1p" cos(ne), },

{p™ sin(ne), np" sin(no), n’p" sin(no), . .., n?~1p" sin(ne), }.

THME je UCIPIUBEH CKYIl MOTYNHOCTH 38 KOPEHOBE KapaKTepPUCTUIHOT mojuHoMa. Vma-
jylin cBEX k JMHeapHO HE3aBHCHUX HIAPTHUKYJIADHUX DEIIEa Tp;[N] IMa ce KOHATHO
OIIITITE peltehe AudepeHItHe jeIHaTnHe Y OOIUKY:

z[n] = Cizpa[n] + Cozpa[n] + - - + Crzp i [n]. (17)

1.4 IlIpumepn

ITpumep 1. Oxppenuru pereme audepeHiine jeHadInHe
z[n] —4z[n — 1] + bz[n — 2] —4z[n — 3] + dx[n — 4] =0 (18)

ako cy mosHare nomoline speanocru (0] = 0, x[1] = 1, z[2] = 11, z[3] = 41.

Pewiewe: Kapakrepucruanu nommuom je P(A) = At — 423 4+ 502 — 4A 4 4. Kopenose
osimHOMa crerreHa Behier on f1Ba y omimreM ciy4ajy Huje jgako Hahu. Umak, mocroje me-
Ke TIpenopykKe 3a ,orahame’ kopera. Ha mpumep, yKOIUKO Cy CBH KOPEHHU IE€TOOPOjHH,
OHJIa MOPAJjy JeJUTH cI000oaun wiaH. Jlakse, moTeHInjaTHI KAHIUIATH 34 1eJI00POojHe
KOpeHe ¢y y oBoM cayuajy {1, — 1,2, — 2,4, — 4}. Jlako ce nposepasa na cy P(1) =1,
P(-1) = 18, P(2) = 0, P(—2) = 80, P(4) = 68, P(—4) = 612. Oanocuo, jemau o1
KopeHoBa je 2. /la 0u ce mpoHANLIN OCTAIM KOPEHU, TOTPEOHO j€ TOJUHOM IMOMIEJIUTH Ca
(A—2) mrTo ce MoXKe U3BECTH HA BUIIIE HAYMHA a HajeDUKACHU]H je IPUMEHOM XOpHepOBe
meme:

At A% a2 A
1 4 5 4 4
1 2 1 -2 =A% — 224 A—2

IlonoBo ce yTBphyje mpoBepoM da je MeJOOPOjHU KOPEH OBOI' IMOJUHOMA 2, OHOCHO,
MOCTYTIaK Tpeda MOHOBUTH jOIIT jE€THOM:

SRS
I 2 1 -2
1 0 1 =2 +1




IIpeocrau cy jom camo Kopemn mosuaoma A2 4 1 mro cy {j, —j}.
KonavHo, CBM KOPEHH KapaKTePUCTUIHOI ToJUHOMA ¢y [2,2,j, — j]. JBocTpyKOM KO-
pery A1 = 2 onrosapajy OBa MapTUKyIapHa pellerba U TO Tp 1[n] = 2" u xp, o[n] = n2".
nx nmn
Kownjyrosanom apy {j, —j} oarosapajy jBa napTUKyJIapHa Pelierba. § COS (—) ,sin (—) }

2 2
Ormmre perese je 0dJmKa:

z[n] = C12" + Cyn2™ + C5 cos (%) + Cysin (%) (19)

3aMeHOM TTOMONHUX BPEIHOCTH Y JTOOUJEHO OIIIIITE PEIIeHhe M00Uja Ce CUCTEM jeTHAUNHA:

z[0)=0= C1 +Cjs

x[l] =1=2C; +2C,+Cy (20)

x[Q] =11 = 401 +802 - 03

x[3] =41 = 8C; 4 24C5 — Cy.

PemmaBamem mobujeHor cucrema jegnadnna jodujajy ce Herozuare kouncranre Cp = —1,

Cy =2,C5 =1, Cy = —1. Bamenom y orinre perere u cpehuBamemM 1001ja ce KOHATHH

pesyJsraT

z[n] = (2n — 1)2" + cos (%) — sin (%) (21)
]

IIpumep 2. Ojpeauru pereme AudepeHITHe jeTHATHHE

zn]+zn—1—2n—-2]—zn—-3=0 (22)

koje 3amososbasa z[0] = 2, z[1] = —1 u z[2] = 3.

Pememe: Kapaxkrepucrnaau nosmsaom je P(L) = A2+ 22 — A — 1. TTosmuoM ce MOXKe
JIMPEKTHO (haKTOpHUCaTH

PA) =2 +2%—r—1 (23)
=20 +1)-+1) (24)
=AM -1(A+1) (25)
= -1+ 1)>2 (26)

TakaB KapakKTepUCTUIHUA NOJMHOM nMa Kopere [1, —1, —1] Ha ocHoBy dYera mma orirre
perresse:

z[n] = Cy + (Cy + Csn)(—1)". (27)
BamMeHoM TTIOMONHHUX BPEJHOCTH JIODUja Ce CHCTeM jeJHAInHA:

x[O] =2=C1+Cy
x[l]:71101702703
.73[2] =3=C1+Cy+2C5

3 5 1
Pemema oBor cucrema jeamaumna cy C; = T Cy = T Cs = 3 Konauno permieme
mpuMepa je:
3 5 1
2 24z —1)" 28
ol =3+ (F+3n) -1 28)



IIpumep 3l. YV kouy cramme crpyje ca CimKe yIOTPeS/bEHH Cy PEIHH OTHOPHHIM R =
50 u orounn ornopaunm 2R. Iloctoju n — 1 orounux ornopuuka. Ha ocHOBY MeToze
HoTeHNUjata YBOpoBa (&) MocTaBUTH JMudepeHnHy jeJHadnHy 3a moreHnmjane v[k] =
vg. Iocrasuru (0) omrosapajyhe rpanuune yciose. Pemuru (8) modujeny qudepernmy
jenuauuny. Uspaaynaru (r) ornopaoct Re KOjy ,BUAA HAIOHCKKM [EHEPATOP 3a 1 — 00.

vo R vi R s R v,-1 R

Vg 2R 2R 2R
R (1) (2) (n—=1) | (n)

Pesysrar: (a) gv[k] —v[k+1] —v[k —1] =0 (5) v[n] =0, v[0] = vg,

k—m _ on—k
(5) o[k] = 22

Wvg, (F) nh_>120 Re =100Q

2 CodTBepcku ajiatu

CodrBepckn ajarTu MOTOMHU 33 AHAJUTHYKO DeIlaBambe IpodseMa IudepeHIiHnX,
OJIHOCHO DEKYPEHTHUX jeiHauuna (eHr. recurrence relations) cy pasuu. 3a Bexxbame u
[IPOBEPY IIPENIOPYUEHO Pellerhe” je IPorpaMcKu nakeT Maxima y KoMe rocroju dudinore-
Ka solve_rec. 3a pereme [Ipumepa 2 u3 npormwior ojiesbKa Mory ce Kopuctutu ciejgehe
MHCTPYKIIH]e:

(%i1) load("solve_rec");

(%o1) /usr/share/maxima/5.43.2/share/solve_rec/solve_rec.mac
(%i2) e: x[n] + x[n-1] - x[n-2] - x[n-3] = 0;
(%02) X + X - X - X =0
n n-1 n- 2 n-3
(%1i3) solve_rec(e, x[n], x[0]=2, x[1]=-1, x[2]=3);
n 5 n 3
(%03) x =(G+-) (1) +-
n 2 4 4

WMucrpykimja (%i1) yumraBa maker 3a pajl ca PEKyPEeHTHM H3Pa3uMa, WHCTPYKIU)a
(%12) nedunnie pekKypeHTHY je[HAYMHY KOja C€ pellaBa, a KOHAYHO, MWHCTPYKIIAja
(%1i3) mosmBa dyHKIMjy Koja ompehyje pemreme jeqHaqdnne y3 oaroBapajyhe momohme
yCJIOBeE.

Ucrn amat Moxke ce KOPUCTUTH U 3a oJipehuBarbe KOpEHOBa KapaKTEPUCTUIHOT MO~
JimHOMAa Ha cjenehn HaumH:

(%i1) P: x"3 + x72 - x - 1;

3 2
(Yho1) X +x -x-1
(%i2) allroots(P);
(ho2) [x =1.0, x = - 1.0, x = - 1.0]

'Bunern u sazarax 2.19 u3 pedepentne 36upke 3a1aTaKa.
Tocroje u apyra pemema, kao mTo je (yHKmuja rsolve n3 amara SymPy, amm 0 HA SHAISE ayTOpa,
[IPENOPYYeHN aJIaT ,HajO0sbe" PelIaBa IIPOdIeM.



Taxkobe, moryhe je 3amMeHUTH U TTOMONHE YCJIOBE ,JIENIaIKu", Ka0 Ha IIPUMED:

(%i1) load("solve_rec");

(%o1) /usr/share/maxima/5.43.2/share/solve_rec/solve_rec.mac
(%i2) e: x[n] + x[n-1] - x[n-2] - x[n-3] = 0;
(%02) X + X - x - x =0

n n-1 n- 2 n-3

(%i3) solve_rec(e, x[nl);

n
(%03) x =k n+ %) (-1) + %k
n 3 2 1
(%i4) el: rhs(%03)=2, n=0
(%o4) %k + 4k =2
2 1
(%i5) e2: rhs(%03)=-1, n=1;
(%05) (- %k ) -%k +%k =-1
3 2 1
(%i6) e3: rhs(%03)=3, n=2;
(%086) 2%k + %k + %k =3
3 2 1
(%i7) solve( [el,e2,e3], [%k[1], %k[2], %k([31] );
3 5 1
(hoT) [[kk = -, %k = -, %k = -1]

1 4 2 4 3 2

Tpeba uMaTu y By Ja y Clydajy KOHjyrOBaHO KOMILIEKCHHX KOPEHOBa Kapak-
TEPUCTUYIHOT MMOJMHOMA, Maxima KOHAYHO pelIeme MpeCTaB/ba MPEKO MapTUKYJIapHUX
pemema {A", A"} ymecro npeko {p” cos(no), p” sin(ng)}, mro je exkpuBanentHo. 3a esen-
TyaJHO PEBOlEe y TPUTOHOMETPUJCKH OOJIUK MOKE Ce KOPUCTUTH BE3a JATA U3PA30M

(16).

3a Buie nHdopMalja 0 coPTBEPCKOM ajary Maxima Morjie aT v peiaBamba CTape
KoHIemnnyuje npeamera IIpaklukym u3 coplieepckur aiallia Y eseklponuyy u3 tpelier
ceMecTpa 0/iceKa 3a eJIeKTPOHUKY (tnt.etf.rs/~oedsae).

3 3amaru 3a BexkOy

1. Oxgpenuru pemiema ciaenehux nudepeHnHNX jeJHaYnHa ca 3aJaTUM [IOMONHUM BpeJI-
HOCTHUMA:

(a) z[n] — 6z[n — 1] + 8z[n — 2] = 0, nupu 4emy je 2[0] =3 u =

(6) x[n] —2z[n — 1] + bz[n — 2] = 0, upu gemy je z[0] =0 u z[1] = 1;
(B) z[n + 4] + 2z[n + 2] + z[n] = 0 npm wemy je z[i] =i 3a i € {0,1,2,3}.
Pesyarar:

(a) z[n] =5-2"—2-4",

©) afn] = ¥

sin(n arctg 2)

(B) x[n] = (3—2n) sinn?7t — ncos %n



